

丁宝桢手订《年谱》稿本考录

郭其程 普伍胜

近日,我们对济南市图书馆所藏的丁宝桢手订《年谱》进行了整理与研究,现把有关情况介绍如下。

一、作者及稿本情况简介

丁宝桢,字稚璜,贵州平远人,清嘉庆二十五年(1820)生,光绪十二年(1886)卒,终年六十七年。咸丰三年(1853)进士,历任编修,湖南岳州、长沙等府知府,山东按察使、布政使、巡抚、四川总督等职。卒赠太子少保,谥“文诚”。他一生为政清廉,勇于任事,积极参加洋务运动,曾因智杀太监安德海而轰动朝野。

该书高29.5厘米,宽17.5厘米,每半叶8行,行19字,全书58叶,约1.37万字,记止于光绪十一年十二月初六,虽是未完稿

年譜
嘉慶二十五年庚辰
先府君年
先太夫人年
平遠丁寶楨手訂
四月二十八日辰時生於平遠州牛場鄉老屋
大兄思顯公年十五歲 兄少穎悟工楷法臨池
學書日可八千字年十七為州學生時平遠州牧

图1

| 丁文誠公年譜 | |
|---------------------|-----|
| 故吏 | 唐炯譜 |
| 公諱寶楨字輝璜次居三魏夫人出先世自江西 | |
| 徙居平遠州之牛場會祖考公俊庠生 | |
| 光祿大夫四川總督妣李一品夫人祖考必榮四 | |
| 川昭化縣知縣誥贈光祿大夫四川總督妣 | |
| 黃一品夫人考世棻鎮遠府訓導誥贈光祿 | |
| 大夫四川總督祀鄉賢妣諶魏一品夫人 | |
| 嘉慶二十五年庚辰 | |
| 道光元年辛巳 | |
| 四月二十八日辰時公生於平遠州牛場鄉老屋 | |
| 二歲 | |

图 2

本，但因谱主卒于第二年四月二十一日，相隔仅四个多月，故仍可视为全谱。此谱因系谱主亲自手订，所记多为其亲身经历，故资料较详实可靠。（图1）

遍查年谱著录，《丁文诚公年谱》只有一种，系公故吏唐炯编著，最早收入清光绪二十七年（1901）刻《成山庐稿》卷十二。（图2）该谱虽较为完整，但较之稿本则可见不足之处。唐氏所记多根据史料追述，34岁以前几无记载；而手订稿本正可补其不足：从4岁发蒙开始读诗、书，到母丧居乡期间，变卖家产召募乡兵平息当地战乱，都有较为详细的记载。这也正好补史料之不足，为我们了解丁宝桢青少年时期的情况和当时的科举制度及其在苗疆几年战事，提供了重要的历史资料。

谱主丁宝桢，虽无曾国藩、李鸿章之盛名，但作为同朝大臣，当时在黔、湘、鲁、川等地人人皆知，有关他的历史事迹和种种传说，均有不少史料加以记载并广为流传，对他的研究各地也一直在进行中，如山东、贵州等地对其故居的保护，川菜、鲁菜中的名菜“宫保鸡丁”等等。手订本年谱作为地方文献中的珍本，它的发现，将为我们研究丁宝桢提供第一手材料，有关人员现正加紧整理，拟将手订本年谱和唐炯本年谱两相对照，再参阅有关史料，出版一部新的丁宝桢年谱，为完善这段历史做出一点贡献。现把已经整理出的鲜有记载的丁宝桢42岁以前的部分资料（有删节）呈现给大家，以供研究之需。

二、丁宝桢的求学时期(1—34岁)

在《清史稿》和其他有关丁宝桢的正史资料中，34岁以前几无记述，或只是寥寥数语的出生籍贯介绍。在唐本《年谱》中，也只有：18岁，谌夫人来归；22岁，长子体常生；23岁，赠公选授镇远府学训导；24岁，补廪膳生，中本省乡试第二十名举人；27岁，教授州城从游11人；34岁，会试中式二百二十四名贡士，殿试二甲十一名，朝考一等二十七名改庶吉士，请假回籍等简单介绍。而在稿本《年谱》中对每一年都做了较详细的介绍。

嘉庆二十五年(1820)庚辰。先府君年。先太夫人年。四月二十八日辰时生于平远州牛场乡老屋。大兄恩显公年十五岁。兄少颖悟，工楷法，临池学书，日可八千字。年十七为州学生，时平远州牧易公凤庭，广西知名进士也，兄往谒，一见甚喜，暇辄延接讲经史，三年文思大进。公方期其远到，乃降年不永，戊子遂歿。二兄立如公年十一岁。兄性刚，豪迈不羈，少时不喜章句，绝留心时务，厥后都匀等处贼围卒赖以解。虽不竟，所施梗概略可观也。

道光三年(1823) 四岁，始发蒙，读诗、书经。

五岁，读《周易》、《周礼》，始开讲《诗经》，夜读《史记》一篇，必熟。

六岁，先府君命读《朱子大全》，并读《四书》朱注，又夜读《汉书》一篇。

七岁，始讲授《大学》、《中庸》、《论语》，因读《集注》并课韩、苏文。

八岁，始学作诗，四韵，以风筝命题，限一东韵，首一句云：忽地因风起，高明仰太空。纸鸢频作伴，画虎俨称雄。读《孟子集注》，夜读《庄子》、《离骚》。

九岁，始作文，题为“从我于陈蔡者”一句初作起讲，先府

君谓意思甚好，命试续作提比。

十岁，文始成篇，先府君命自今作文，专习名家，勿学时墨，坏文品。

十一岁，始作赋及唐律、古今体诗。

十二岁，读《左传》、《礼记》，始学古文。

十三岁，始应州考，取列长案第三名。

十四岁，始应院试，予与大定府学徐君矩淳年最幼，学使陈铁桥先生恐不能文，面试顷刻艺成，甚嘉奖。天寒围炉，焚卷面几半，学使深为惋惜，且慰予曰：“好好读书，总角能文，毋患不早达也。”

十五岁，看《朱子纲鉴》及《文选》各书。

十六岁，读书如旧。

十七岁，学使贾亮才先生以古学取予优列，录入新案第三名，正场题为“而好古”三字。

十八岁，始应本省乡试，夫人谌氏四月来归。

十九岁，从王达夫先生读，命加意作文及学钟、王字法，日书二纸，不准间断。

二十岁，应本省乡试，荐而不售，是年以恩科作正科，题为“今吾于人也”二句。

二十一岁，应本省乡试，是科以正作恩，又荐不售，题为“君子学道则爱人”一句。

二十二岁，读书作文如旧，五月长子体常生。

二十三岁，仍读书作文，是年，先府君选授镇远府学训道，七月赴任。

二十四岁，以一等第一名补廪生，应本乡试，中式第二十名，举人。正考官龙公元禧，广东人，副考官王公桂，江苏人，同考官余公汝本，浙江人。十月，长女生。

二十五岁，赴京会试，荐而不售，仍回籍。

二十六岁，复赴京会试，未荐，仍回籍，从游。

二十七岁，始设教于州城之文昌阁，从游者十一人。七月，次子体勤生。

二十八岁，是科会试未赴，仍于文昌阁设教，获隽者四人，补廩生者二人。

二十九岁，设教如旧，获隽者二人。

三十岁，解馆闲居乡间，复请予设教，不许。

三十一岁，复进京会试不售。七月，丁外艰，时在镇远府学署。先是自京师归，沿途患疟，至镇远犹间日一发，久不愈，遂值先府君艰，乃知天之以疾困予，欲留侍先府君数月也，不然，病一瘳即促令归矣。是年八月，由镇远扶柩回乡，安葬于本境平寨之青山口。十一月，三子体静生。

三十二岁，是年在籍守制。

三十三岁，十月服阙，计偕北上。

三十四岁，会试中式第二百二十四名，贡士，题为“子曰听讼，吾犹人也”一章。总裁为礼部尚书徐公泽醇，军机大臣邵公粲，工部侍郎潘公曾莹。房师为武公兴绪，号为宝轩，直隶人。殿试二甲第十一名，朝考一等第二十七名，选入翰林院庶吉士。八月馆课取列一等第一名，授武英殿协修。九月告假回籍省亲。十一月十七日，丁先太夫人艰。十二月二十四日，安葬于祖茔后四里之薛家寨山。

三、自咸丰四年（1854）至咸丰九年亲历贵州平乱

丁宝桢在籍省亲期间，适逢当地战乱，百姓苦不堪言，而朝廷又无力应对。于此，公“破家急难，率众义起”，平息战乱，还百姓于安宁，深得民意，屡获朝廷褒奖。然此间数年战事，以前均不见记载，成为历史之空白。唐炯《年谱》专门附按云：“公治军事初与蒋公约，往来以函报，公又不自记，故数年战事，莫可得详云。”如当初唐

公能见到手稿《年谱》，当不会写此按语，徒留遗憾了。稿本《年谱》把这几年战事，详细记录下来，填补了这一历史空白，为我们留下了珍贵的历史资料，实乃一大幸事。

三十五岁，丁忧在籍。尊义杨灝洗反，烽火渐及。平远承平日久，民不见兵戈，一旦闻乱，举场惶惶，无以为计，惟相率避匿。时庶祖母年八十一岁，余四五幼孙相持哭泣，予自外归，夫人谌氏谓曰：“君读书男子，忍见举场亲族流难，不思设法安置，他日为官亦如是也？”予默无以应，沉思良久。忽四弟旋问曰：“何忧思之深也？”予告以合家避贼之苦，思安置之。四弟曰：“此众人事，兄何不谋之，且族中特选、伦选、士选诸兄，及表兄杨朝隽、戚兄王应乾，皆可与议者。”予出访之，则均已携家去矣，急遣仆追之。至晚乃归，谓曰：“公意云何？”予曰：“避寇，非计也，当思所以御之。”皆缄默不敢言，惟杨九兄大声曰：“今日之事惟弟言是听，但军费无出，不可不预计。”予曰：“军费请先毁吾家。”众曰：“众人事，何忍累一人？”予曰：“使贼至家岂吾有耶。”议遂定。次日，率乡子弟谋团练，设防守，予办军务自此始。十一月，杨灝洗逸出桐梓，嗣大定，各属警报时闻，不遑安枕矣。十月，四子体成生。

三十六岁，杨灝洗扰及黔西州，距平远仅八十余里，距牛场又五十里。而近益散赀募勇，得乡练八百人，设防平远属之姐胡卢河渡口，督练者武生杨宝琳表兄，不久撤回。于是，土匪蹇三三等谋应杨逆，予属杨兄仍前驻扎，自筹军饷继之。蹇三三等见乡兵复往，伏不敢动。有屠户余姓及黔西大盗刘保保济贼盐米，擒之。而后渡河与杨逆遇，连战三日皆捷，生擒逆首杨老大王、伪将军史八千岁等九人，送臬司福公斩之。杨逆既败，窜扰贵阳下游八寨厅，平远遂安，练勇亦遣散。六月，安顺普定属大河十三寨紳逆复起。吴眉生亲家德溥为普定令，往剿不利，威宁副将兵亦溃散，贼势猖獗。吴君闻予破走杨逆，约往

援，并为予筹饷。予辞不往，诸父老以密迩予乡劝予行，乃复募还旧部。越日，师次普定大桥，桂君蕊香年十七来投效。予告以兵凶战危拒之，不获已。复命其父谕止之。是夜，蕊香竟来，父亦寻至，言此子执意从戎，愿得隶麾下，遂为录籍。厥后下游各处，屡立战功，为一时名将。吴君请予驻师城中，备言贼悍，不可轻敌。予锐意前进，乡导举人黄君玉珂偕予往。行三十里至旧城，适威宁副将以兵溃，遇与语移时，予急令练总周国泰黎明开队，以副将新败气馁，命于后策应。行甫六七里，贼前队至，予督军急行，远望予部王鸿钧、宋景山等已乘势冲贼。贼方抗拒，忽见予军，遂大败，走平武。鸿钧、景山分三路穷追，予遂营于平武之左山，使人招副将，则已闻贼远遁矣。天将暝，予命鸿钧、景山及安顺投效之毛经历鹏翎等，隔三四里而营，以防贼扑。次日辰正，贼果来扑。予见迤右山下一红衣翀目指挥多人度地置炮，命杨正邦表兄火枪击之，中肋毙。迎面又一红衣翀目执旗呼叱，率众攻营。予以火箭射之，中，焚死。两贼目既殪，余党溃乱，勇皆突前奋击，贼遂不敢交锋，四出逃窜，斩馘数百人。追至杉木窑，群贼踞山死守，围攻半日，乃大呼投诚。予许之，约至平武受降。次日辰刻，牵牛羊负酒来者不可胜数，然虑其挟诈，将强悍者先招入营，勒兵监守，而又待以酒食。于是众贼欢呼罗拜曰：“感激恩威，翀夷不复反矣。”予旋师，又相约送二十里，始退去。至今三十年，全省之夷，靡不反覆，而翀夷帖然，则剿抚兼施之力也。是役也，往返未及半月，平贼甚速。时下游苗教各匪又叛，省城戒严，蒋中丞霨远约予往防。予与中丞本世交，义不可辞，营城外四里许，自此防剿刻无宁晷矣。

三十七岁，贵阳府学附生龙丹山为地方胁逼，反于清水江。省城兵虚饷乏，势已岌岌。黄琴坞吏部方办团练，力请中丞，嘱予办贼，诸将咸来请师，期并计日迟速。予曰：“二月朔日

出兵吉，至旋师不过十三日耳。”诸将皆有难色。初三日午正至清水江，累战皆捷，龙丹山众溃，遁藏岩洞。访之土人，洞虽险峻，然有曲窦可通。乃令我军多实秦椒于洞口，举火焚之。十二日巳刻，逆果不支，皆大声疾呼，愿出降。予许其投诚，但生擒龙丹山及其党众百三十余人，献俘省城。中丞委员讯供毕，皆拟斩，已缚至南门外，将行刑。适予归，见之，知为昨擒者，急止之。入白中丞，命覆讯，仅斩龙丹山及首乱数十人而已。五月，贵定县之铁厂堡，苗教各匪上窜。予出省督办，大战浪波河侧，贼犹相持。夜令众军蓐食厉兵潜出，贼卧方酣，我军直前，斫墙入，贼惊起，不知所为，遂大败，歼贼无算，铁厂堡平。八月苗逆又围攻平越，予闻报即欲往援。中丞因闻贼众，恐予军单不敌，约至省相商，以云南都司褚克昌为予副属，益募勇千余人。予以褚都司所部惯战可用，新募之勇无饷难恃辞。中丞力任筹饷，予乃募勇千五百人，合之旧部，得二千八百人，益以褚营，盖四千余人矣。议方定，而平越待援急。四弟以予不在营，督队前进。至马场坪，贼麇集，四山皆满，且抵我营墙而阵。弟开炮轰击一日许，贼不退；令周国泰等竭力御之，马场河小桥毙敌千余犹不退。计自八月二十八日巳刻至九月初一日申刻，历三昼夜，始得收队休息。弟遂积劳得喘疾，而平越州城竟赖以全。

三十八岁，苗逆复攻平越，州牧率士民赴省，请予往援。二十日至平越州城，二十二日营于老燕山。时州属之摆郎摆酉等苗咸叛。因与褚都司谋，先破郎酉各寨苗，获牛马辎重甚多，附近皆安。乃令桂蕊香督团首刘文魁办清平等处，自率褚都司会于鸡场河，分道进。三月初二日，予偕褚往，桂蕊香已渡桥攻破贼寨，夺获伪印旗帜军粮，伪平南王沈大陆等以身逸，穷追至麻哈州城始返。予亦克复阳老场，遂拟复清平等县。沿途草深林密，绝无径路。晚至大风洞，登高了望，一片荒凉而已。次日

乃旋师。是役也，杀贼二三千人，贼不敢窥平越者将一年，予亦获休息焉。初，都匀府属都江、丹江等苗俱叛，围攻府城年余矣。知府鹿公丕宗与在籍陕西藩司陶公子俊等竭力守御，城赖以完，贼犹四路断我援师。鹿公子以蜡书募死士，间道达省城求救。中丞商于予，予曰：“应援。”中丞辞以兵饷缺，且平越贼甫退，尚待安抚，奈何？予归与仲兄议，兄曰：“是诚宜救，但平越州境粗安，弟今一摇足，贼必变，不如我往援，而弟以间筹饷继其后。”予曰：“然。”乃定议六月二十日出省，以四川都司张正纶副之，沿途转战。抵马尾河，望见城垣，贼犹来阻，大战乃退，直抵城下。鹿公、陶公先后追城出入营，相见备言贼众且强，年来战守艰难状，意欲延兄入城，且言城中粮足支五月。兄曰：“增入吾军则仅支二月矣。吾为救援来，敢以无粮累公及百姓乎？”乃营于城外。思因粮于贼，夜获贼谍三人，遂知贼中顺天营粮最足，枫香营次之。与张正纶议，五鼓往劫，张以我兵新到辞。兄曰：“正为我兵新到，出其不意，必得志。君阻贼援，可乎？”张许诺。五鼓，军皆饱食直往，斫贼顺天营，壮士许大、何俊等叱咤先登，贼果张惶奔窜，斩杀数百人，夺获贼粮。时城中米价甚昂，因此遂落，斗米仅钱八百，惟盐价犹贵。适云贵总督恒公春来办贵州军务。恒公本不知兵，又任用私人。甫来黔，予告以黔贼难办，公宜坐镇省城，居中调度，不听。七月出居贵定，一切倚任陈得功。会都匀有警，公欲使功归于陈，遂撤鹿公任，使石竹生知都匀府。石又与陶公不协，官绅交恶。既退之，贼复乘隙来攻。八月朔日夜半，府城失守，鹿公阖门殉难，惟令嗣滋轩中丞获免，陶公亦全家殉焉。初四日辰刻，予在省闻报，愤甚，即请中丞特参恒公刚愎自用，致郡城沦陷。中丞难之。初，仲兄来函言，恒公檄调都司张正纶守骨洞，力阻不得，匀城将不得救。中丞又以平越空虚，属予约仲兄旋省，都匀遂陷。恒公仓皇无策，知黔贼难办，因借廝乱，避回云南，未及一月，自

溢署中，亦可悯矣。然匪乱从此始，历二十五六年乃平，中更督抚十余人，全省糜烂，盖亦有天数焉。

三十九岁，三月，土匪贾复保何二强盗等由贵定窜扰平越属之瓮安，踞玉华山，筑垒固守。玉华山者，平越险要处也。中丞以二贼著名骁悍，囑予往剿。三月初十日，由平越拔队行至玉华山后，见孤峰峭立，复有之字弯环十三曲，惟山顶平坦，其后一大山屏蔽，势难仰攻。山左里许有小山，形类梅花，土人呼为五作梅花，乃营其上。攻之月余，不能克，更置大炮，屡试皆裂，计无所施。忽得贼谍讯，知贼从间道出掠粮，予因令练勇急攻。遥闻山上妇女嚎哭声，知贼巢果虚，悬重赏募死士督攻益急。自辰至未，破贼四卡。甫攻第五卡，敌大队回顾，拼命死守。山既奇险，路不盈尺，傍山行稍失足即落岩下，下系大河。予知仓促难破，收队返营。时天色已暝，幸无伤折，贼已旋去。八月土匪扰开州，予往救之，至则贼窜水银洞等处，焚烧各寨，团绅晏君阵亡，贼势亦炽，欲攻杂佐。杂佐场者，省城盐商云集，颇饶富，贼心艳之。予谓无杂佐，省民皆淡食，不可不援。二日师次杂佐，夜宿场中，贼尚未至。闻炮声不绝，练勇哨探，则土匪作乱，将劫盐商，谋应贼，遂部勒营伍，急捕之，斩二十余人，乃定。次日，众商来谒，言将避贼。予曰：“尔等避贼，予保尔盐，盐交予，各给印票为据，如被贼掠，十偿五，可乎？”众欣然允从。数日贼不敢至，盐亦获全。众议每商谢予盐三千斗，以担军食，力却之。次年二月，复进省，遍地皆贼；上游各府未经蹂躏者，亦为贼扰。予以孤军往来兼顾，疲于奔命矣。黄白号匪寇遵义，太守吴眉生亲家仍请予往办，以省城有警不果行。四川提督蒋玉龙率带川兵四千余人、川勇五千人来援，营于偏刀水，屡为贼困，求援省城。蒋中丞意欲予往，予集诸将，议谁可援蒋提督者，桂蕊香起应命，予应。所部不满五百人，贼且逾万，如欲必往，须增师。桂固辞，遂以孤军行，越三日，予派勇二

千继进，令与俱，桂仍遣回。既至，营于将军之前十里，地名岑头盖，与贼相持十日。贼见师锋甚锐，不敢犯，而蒋竟撤归，桂营粮路遂断。众议孤军久驻，饷必绝，不如暂退，徐图进剿。桂曰：“某出兵六七年，未尝战败，亦决不因贼众我寡而沮。今无故退师，不可。”众力求之，不得已，乃还行六七里，忽大呼曰：“我终不愿退。”仍策马反奔入旧垒，遂被贼戕；部勇夺其尸而归。予闻报至，哭尽哀，食不下咽者累日，因书死伤勇额以惋之。蒋中丞据实入奏，得旨报可。蕊香一文(略)。是年七月二女生。

四、清咸丰十年(1860)太平军战事

丁宝桢41岁，调任湖南岳州府知府，此后为官行事，多有记载，但在岳州与太平军之战，本谱记载较为详细，亦可补史料之不足。

四十一岁，正月，简放岳州府知府。时中丞蒋公已谢世，接任者为刘公源灏，年老不堪军事。藩司海公瑛深以为虑，不愿予行，乃请于中丞。中丞曰：“丁君以书生入词林任军事八九年，来，勤劳至矣。贵州无饷给，无兵援，固独恃丁君以无恐；然湖南亦关紧要。若强留之，使不得赴任，丁君纵不辞，吾属能无愧乎？”藩司语塞，又以欠予饷十数万，仓卒无出为难，中丞曰：“试与丁君商之。”越日，中丞谓予：“散勇需饷甚多，库款支绌，奈何？”予曰：“但得五六百金，足遣散矣。”中丞欣然以语藩司，遂给五百金。予携至营，集将弁，谓之曰：“遭时变乱，与诸君辑资制器械，召诸子弟捍卫乡间，赖诸君协力同心，军声日以起。当路倚重，增兵馈饷，转战攻剿，虽所向克捷，而艰苦万状。于今十年，死者已矣，予与诸君幸无恙。今予被朝命，行将与诸君辞，然库款支绌，无以给欠饷，仅得五百金，为诸君旋里资。诸君徒手归，予何以慰诸父老？”则皆曰：“公行矣，公毁家纾难，吾辈亦以义起。且公素无毫发私，今库款实绌，敢怨公乎？某

等亦请从此辞矣。”予闻之，泣数行下。次日相约送予一程，予挥涕谢之曰：“诸君忠义，异日当相见。”众皆跪泣，揖之起，于是络绎回籍，无一人滋事者。盖给饷之少，撤遣之易，军兴以来，未尝有也。予以三月二十二日起程，九月到湘。时粤逆石达开窜扰湖南上游，抚军翟公诰，欲令予督军往御。川督骆文忠公尚在湘，问予愿行否。予曰：“上宪既委，焉敢辞？”骆公谓湖南之勇镇筸最强，然不易约束。予即募练镇筸人，厥后破走石逆，深资其力。湖南平。次年五月，旋师至常德，均遣归里。至今镇筸人曾从予军者，犹思往日甘苦与共，皆感慕不置云。

四十二岁，发逆四眼狗陈玉成由金陵上窜，湖北南岸十二州县尽陷。贼踪距岳州府城仅四十余里，知府桂君盼予接篆，日坐小舟，往来鹿角，为避贼计，不敢入城。六月抚军檄予赴任，予抵岳郡。居民四散，在城者仅巴陵令张君善祥与城守而已。予以府城空虚，率张君赴各乡劝民团练自卫；张君复传集各绅筹防御。予告以城宜坚守，断无听其自破之理；且湖南近年召募乡勇，所向有功，焉有敢战于他省而怯斗于本乡者？皆曰：“府城失守四次，由官先去，民故随之。如公祖言，敢不尽力？”予乃下令妇女幼弱耆老皆避去，年四十以下十五以上者助城守。苦无枪炮，寻于文庙前，掘地得吴三桂所铸大炮数百尊，试之皆可用。民喜曰：“此天所以赞我太守也！”咸有固志矣。予乃稽户口编列成营，以兵法部勒躬自点验，得八十余营，命分驻凤凰山及府城各要隘，以于城陵矶驻二十营以断发逆上窜之路。于是枪炮声彻夜不绝，俨然一重镇矣。旋闻贼掠沿江民船几千余艘，水陆并进。予意府城当洞庭之冲，贼上犯用舟师，我非舟师，不能遏。计滨湖渔人，监利巴陵华容宁乡安乡等处，不下五六千户，复以营制部署，各给灯笼二，火枪二，巡锣一，旗帜一，昼则业渔，夜则归港，画地分守，咸尊约束。半月之后，水师布列满湖矣。贼闻防堵甚密，回窜江右，合境获安。

八月初三日，湖北肃清。九月予行部至，乡民皆算食壶浆，争迎恐后。十月调补长沙府，绅民攀留不得，即行，至十二月始就道，民犹依依，阖城祖饯，民情可见，感之故易易也。

同治元年(1862)，43岁，正月到长沙府任。同治二年(1863)，44岁，正月补山东按察使。同治六年(1867)授山东巡抚。光绪元年(1875)授四川总督，直至病逝。其间兴水利，平捻军，办机械局，参加洋务运动。稿本《年谱》除在山东初期记载较详外，其余则以奏稿内容简记，资料不如唐本《年谱》详细，于此可两相参阅，亦可参阅公之另一著作《丁文诚公奏稿》。由此，对丁宝桢的生平行事就可以有一个比较详细全面的了解，若能在此基础上尽快编成新的《年谱》，对我们研究丁宝桢及那段历史，无疑将是一重大贡献。

稿本《年谱》前附有赵国华的题词并钤有两枚闲章，题词介绍了国华公为撰丁公墓志阅读手订年谱的心情和感受。据史料记载，现存丁公在济南之墓志铭(碑已佚，只存拓片)，原文并非阎敬铭撰写，实为赵国华代写，《清代碑传全集》有记。赵国华(1838—1894)，清直隶丰润人，字菁衫，同治二年(1863)进士，在山东任知县，光绪间擢署按察使，善诗文，有《青草堂集》存世。阎敬铭(1817—1892)，清朝邑(今陕西大荔)人，字丹初，道光进士，同治初为山东巡抚，曾为户部尚书，与丁宝桢同为赵国华上司。题词的存在，更加显示了稿本《年谱》资料的真实性和它的价值。

作者工作单位：济南市图书馆